

EL DEBER

AÑO LXXI. N° 21.240 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 36 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

MARTES 5 DE AGOSTO DE 2025 | EN TODO EL PAÍS BS 9,00

Recuerdos del Bicentenario

El Banco Central de Bolivia presentó las monedas alusivas a los 200 años de la fundación de la República.

TEMA DEL DÍA **A5**



BOLSONARO, CON DETENCIÓN DOMICILIARIA POR GOLPISTA

El expresidente de Brasil estuvo muy activo promoviendo protestas, por lo que la justicia le impuso mayores restricciones.

MUNDO **A10**

POR VIOLENCIA EN EL SILES, EL TIGRE PUEDE SUFRIR UNA FUERTE SANCIÓN

La multa será de Bs. 275.000. Adicionalmente, es posible que sufra sanciones deportivas.

ED SPORTS **A15**

HOY CON TU PERIÓDICO

En Dinero
Reflexiones de los empresarios sobre el Bicentenario



TODO MÁS CARO. EL INE ATRIBUYE LA INFLACIÓN AL BLOQUEO PROMOVIDO POR EVO MORALES

Inflación trepa a 16,9% en solo siete meses del año

Los datos. El índice de junio llegó al 5,21%, el mayor en años. El INE dice que más de 4 puntos se deben a los bloqueos en el Chapare, impulsados por Evo Morales

Bolivia acumuló una inflación de 16,92% entre enero y julio. El INE responsabiliza a los bloqueos por el alza de junio y reporta una baja de precios

en julio. El director Humberto Arandia señaló que el daño económico fue grave y aún persisten efectos de segunda vuelta. **ECONOMÍA A9**

RICARDO MONTERO

PREPARAN MALETAS ELECTORALES

Personal del TED revisa, una por una, más de dos millones de papeletas que serán utilizadas el 17 de agosto. **PÁG. 7**



Tema del Día



El presidente Luis Arce, entrega la moneda y billete del Bicentenario. Fue ayer, en la ciudad de Sucre, capital de Bolivia

HAY EXPECTATIVA POR EL ÚLTIMO DISCURSO DEL PRESIDENTE

Arce llega al Bicentenario golpeado por resultados de su gestión; advierten tensión

A 12 días de las elecciones generales, el presidente Luis Arce lanzará su último mensaje desde la Casa de la Libertad. Anuncian que priorizará los ejes económico, social y político con logros de su gestión y pedirá defender el proceso de cambio

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@grupodeldeber.com

El presidente Luis Arce, quien se prepara para emitir un mensaje histórico en conmemoración del Bicentenario de Bolivia, lo hará en una coyuntura marcada por un ambiente político electoral y por la crisis económica que marcó la trayectoria del país los últimos años. En ese contexto, el jefe de Estado priorizará cuatro ejes temáticos vinculados a su modelo de Estado. Será su último mensaje como mandatario, porque en tres meses y dos días dejará el mando del país.

Mientras, desde el evismo en el Parlamento advierten que en

la sesión de honor de este 6 de agosto, repetirán las mismas escenas que se vieron los dos últimos años en la Casa de la Libertad, con silbatinas y abucheos al presidente, como una forma de reprobar su gestión. Desde la oposición y el oficialismo, lamentan la postura del evismo.

El presidente Arce, quien ya está en la capital de Bolivia, la ciudad de Sucre, destacó ayer cuatro ejes temáticos que se prevé los tomará en cuenta en su mensaje al país, que van desde la defensa de los recursos naturales, hasta preservar el proceso de cambio de su partido, el Movimiento Al Socialismo (MAS).

"A 200 años de nuestra inde-

MÁS SOBRE EL TEMA

VISITAS INTERNACIONALES

Más de 40 delegaciones internacionales llegan a Bolivia para acompañar los festejos por los 200 años de independencia del país. Se prevé la llegada de al menos tres jefes de Estado con los que Arce sostendrá encuentros bilaterales.

ENFOQUE ELECTORAL

Desde Sucre, el presidente Luis Arce toma el pulso electoral y llama a la población a decidir por "continuar por el camino de la soberanía o el retorno de la derecha".

pendencia, el reto que tenemos por adelante, es el mismo que animó a nuestros libertadores: mantenernos unidos frente a cualquier intento de dividirnos, defender con firmeza nuestras riquezas y recursos naturales, cuidar nuestro proceso de cambio y proteger todo lo que hemos logrado hasta hoy y seguir avanzando", dijo Arce en el marco de la presentación de la moneda y billete del Bicentenario.

El Bicentenario de Bolivia, los 200 años de independencia, marcarán el mensaje de Luis Arce, el mismo que desde todo punto de vista será un hecho histórico y tomará dos ejes fundamentales: la vida republicana desde 1825

hasta 2009 y el otro eje que se tomará es la visión del Estado Plurinacional desde 2009 a la fecha, adelantó el viceministro Jorge Silva.

"El mensaje estará basado en ese primer componente que es histórico y un segundo componente que son los retos y desafíos que nos depara a partir del Bicentenario con tres aspectos: político, social y económico", afirmó Silva a EL DEBER.

Desde ese marco, el tema político electoral no puede estar ausente, porque desde la perspectiva del Gobierno, se alerta de una "amenaza" con el posible retorno al poder de "una vieja política que apuesta por volver al pasado", indicó Silva en referencia a los candidatos de la oposición que ostentan los primeros lugares en intención de voto.

Es decir, se prevé que en el mensaje de Arce se priorizará también el tema electoral con un llamado a la población: "apostar para seguir profundizando el Estado Plurinacional, o volver a la vieja política neoliberal", según el funcionario del Órgano Ejecutivo.

"Creo que en estos dos componentes, el presidente (Luis Arce) va a hacer énfasis en su discurso presidencial. Es el Bicentenario que nos marca un hito que tiene su componente fuerte en el tema político, pero principalmente en el tema económico", afirmó la autoridad.

La viceministra de Comunicación, Gabriela Alcón, informó que este miércoles 6 de Agosto, las actividades oficiales por el Bicentenario empiezan a las 08:00 con la izada de la tricolor boliviana, posteriormente el "recibimiento protocolar", desde las 08:20.

"A las 10:00 se realizará la Sesión de Honor (donde) el presidente va a dar un mensaje por el Bicentenario. Estamos preparando aquello, y a las 12:30 (se tomará) la foto oficial con todas las delegaciones", señaló la funcionaria de Estado. No precisó los ejes temáticos del mensaje.

Expectativa y amenazas

Desde la Asamblea Legislativa existe una marcada expectativa por el contenido del mensaje presidencial, pero también hay posturas encontradas. Mientras desde la oposición y los del bloque androniquista, aseguran que por la importancia del evento guardarán compostura, los evistas adelantan que nuevamente expresarán su rechazo a la gestión de Arce.

El diputado Renán Cabezas adelantó a EL DEBER que más allá de la conmemoración del Bicentenario, su bloque expresará su rechazo a Luis Arce por la crisis económica, por "destronar" al MAS y por generar el retorno de la oposición al poder.

"Lo que merece un presidente de este tipo es un rechazo, un

silbido. Yo le voy a cuestionar al presidente en plena sesión. Nos ha tocado celebrar los 200 años con un gobierno corrupto vinculado al narcotráfico", dijo el legislador.

Para el parlamentario, el actual Gobierno solo cometió desaciertos. "¿Cómo podríamos aplaudir a un presidente que ha destrozado la economía?, ¿a un presidente que ha destrozado a la organización política más grande que la historia de Bolivia ha conocido, hurtando la sigla política?, ¿cómo podríamos aplaudir a un presidente que ha generado todo un escenario para entregar el poder a la derecha?", cuestionó Cabezas.

En tanto, el senador también del MAS pero del bloque androniquista, Félix Ajpi, hizo votos para que la sesión de honor del Bicentenario se realice en el marco del respeto a las autoridades, a los visitantes y a la población.

"Estamos cumpliendo 200 años de la firma del Acta de la Independencia. Esperemos que no suceda lo que ha sucedido los dos últimos años. Yo no me sumo a ese tipo de comportamientos, pero observo el comportamiento de algunos compañeros que no entienden que es un día patrio. Esperemos que no suceda eso", afirmó Ajpi a EL DEBER.

El parlamentario lamentó que por falta de presupuesto, el Senado tuvo que suspender una agenda especial y es que habían invitado a una sesión especial a "todos los senadores de los países libertados por Simón Bolívar". El evento debía realizarse el 1 de agosto en la ciudad de Sucre. "Todo estaba acordado, pero no hubo financiamiento".

El diputado de Comunidad Ciudadana (CC), Enriquo Urquidí, aseguró que desde su bancada existe el compromiso de "no generar ningún tipo de bochorno" en la sesión de honor del Bicentenario y esperar que desde los bloques masistas tengan el mismo comportamiento.

"Que los miembros del Movimiento Al Socialismo dejen de lado sus diferencias, dejen de lado sus fracturas y no conviertan este acto tan especial, de tanta relevancia histórica, en un momento para sacarse los trapitos al sol. Esperemos que sea un acto sobrio, de altura por el Bicentenario y a la altura del respeto que se merece el país", dijo Urquidí a EL DEBER.

Sucre

Hasta el jueves, Sucre es el centro de todas las actividades protocolares

Suspende

El presidente de Chile, Gabriel Boric, suspendió su visita a Bolivia

ANÁLISIS

Luis Arce debe admitir que se ha equivocado

Gregorio Lanza
ANALISTA

El presidente Luis Arce en su último mensaje al país debería admitir que se ha equivocado. Ése sería el único aspecto que le va a permitir ganar un pequeño espacio frente a este deterioro tan profundo de su imagen. El reconocer que se ha equivocado en implementar su modelo económico rentista, le puede ganar algunas indulgencias, de lo contrario su final va a ser muy triste para él.

Sería la mejor manera de salir de su gobierno y también hablar de la corrupción, debería decir que va a transparentar todas sus cuentas, que sus hijos también van a transparentar sus cuentas. Es la única manera que Arce Catacora pueda demostrar que él no está, de una manera consciente, comprometido con esos indicios de grave corrupción.

También, el presidente Arce tendría que rendir cuentas sobre sus dos propuestas de campaña electoral. Ofreció la pacificación

“

Debe admitir que tuvo incapacidad de gobernar para todo el país. Se ha abocado a la disputa con Evo"

del país y tendría que explicar ¿por qué no pudo pacificar el país?, vemos que las heridas del pasado se han profundizado a partir de toda la disputa y tensiones, por ejemplo, en el caso de Santa Cruz, por la actitud sistemática anticruceña, por el secuestro del gobernador Fernando Camacho

El otro tema que debe explicar Arce es la promesa electoral de dar estabilidad económica y crecimiento al país.

Vemos que el gran problema del presidente es que terminó atrapado en su modelo económico, creyendo que el mismo era exitoso.

Lo menos que se puede esperar es una autocrítica y señalar que el modelo tenía esas limitaciones y admitir también que tuvo incapacidad de gobernar para todo el país, porque se ha abocado a la disputa con Evo Morales intentando capturar a la base sindical. Se ha dedicado a dividir a las dirigencias con recursos económicos.



En Santa Cruz de la Sierra, YPFB entrega la ampliación del Sistema de Distribución de Gas Natural

HASTA ANTES QUE CONCLUYA SU MANDATO

Arce prevé entregar más de 1.300 obras en el país

Desde el Gobierno se programó la entrega simultánea de paquetes de 200 obras en diferentes regiones

Yolanda Mamani Cayo
yolanda.mamani@gruposdeber.com

Hasta antes que concluya su gestión como presidente de Bolivia, Luis Arce, tiene proyectado entregar más de 1.300 obras en todo el país. Esta tarea ya empezó en el marco del Bicentenario de Bolivia con la entrega de paquetes de obras que están a cargo de todas las autoridades del Órgano Ejecutivo, según datos revelados a este medio.

"Luis Arce tiene proyectado entregar desde el 1 de agosto, 1.367 obras en todo el país", reveló a EL DEBER el exsenador Omar Aguilar, desde la ciudad de Sucre.

El exparlamentario contó que ayer, en un breve encuentro con el jefe de Estado, éste le reveló que en su agenda pendiente está la entrega de estas obras y se extrañó por qué desde el Órgano Ejecutivo, las instancias a cargo, como el Viceministerio de Comunicación, no se ocupan de informar estos hechos.

Desde el Gobierno se habría planificado con antelación y como parte de una estrategia electoral, antes que renunciara a su candidatura, hacer entrega de paquetes de 200 obras, cada cierto tiempo, como homenaje a los 200 años

de Bolivia.

Aguilar narró que todos los ministros y viceministros, entre otras altas autoridades están a cargo de la entrega de obras hasta el 7 de noviembre, que es el último día de la gestión de Arce.

"El presidente me dijo: 'Tenemos 1.367 obras. Todos los ministros y los viceministros se encargan para entregar 200 obras en los nueve departamentos del país en un día. Después se programa la entrega de otras 200 obras para entregar también en un solo día'. Eso es lo que nadie

sabe y no se puede creer que el Viceministerio de Comunicación, informe estos temas", observó Aguilar.

Las primeras entregas

La entrega de estas obras comenzó de forma simultánea el 1 de agosto. Una de las regiones escogidas para este fin fue la población de Arbieta del departamento de Cochabamba, donde el viceministro de Defensa y Cooperación al Desarrollo Integral, general Augusto García Lara, entregó oficialmente la Unidad Educativa Litoral.

Ese mismo día, el Gobierno entregó en la población de Punata, también del departamento de Cochabamba, una red de distribución de gas natural, mientras que en el municipio paceño de Viacha, hizo entrega de una planta procesadora de derivados de cereales y almendra.

"En un esfuerzo sin precedentes, hoy en simultáneo entregamos 200 obras en todo el territorio nacional. En el municipio de Tahuá del departamento de Potosí entregamos la Instalación de Comunicaciones por Fibra Óptica Fase III, con una inversión que supera los Bs7,8 millones. Estamos trabajando para garantizar servicios de telecomunicaciones de calidad en favor de nuestra población", postuló el presidente Arce en sus redes.

MÁS SOBRE EL TEMA

SOLO EN REDES

El presidente Luis Arce, a través de sus redes sociales, informa de la entrega de obras simultáneas desde el 1 de agosto. Sus colaboradores no reflejan estos hechos

INVERSIÓN PÚBLICA

La entrega de estas obras, es parte de los 61.000 proyectos de inversión pública, según datos que dio el jefe de Estado.

HASTA NOVIEMBRE

El plan es entregar las obras hasta el último día de gestión de Luis Arce.

LA PRESIDENTA DE HONDURAS YA ESTÁ EN LA CAPITAL

Sucre acoge a delegaciones internacionales; Boric canceló viaje a última hora

La Ciudad Blanca, que luce embanderada con los colores de la patria, recibió ayer a la mandataria Xiomara Castro de Honduras. Se espera aún el arribo del jefe de Estado de Paraguay, mientras que el gobernante chileno tuvo que quedarse en su país por duelo

Mauricio Quiroz Terán
mail@eldeber.com.bo

Sucre, cuna de la independencia y sede del poder judicial, se convirtió en el centro de la actividad diplomática de Bolivia tras recibir a las primeras delegaciones oficiales que participarán de los actos conmemorativos por los 200 años de independencia del país. La presidenta de Honduras, Xiomara Castro, fue la primera mandataria en arribar al país, mientras se espera la llegada del presidente de Paraguay, Santiago Peña, y de la vicepresidenta de Ecuador, María José Pinto. El presidente de Chile, Gabriel Boric, canceló su visita a último momento debido a una emergencia nacional.

Castro aterrizó la mañana del lunes en el aeropuerto internacional de Alcantarí a bordo de una nave de la estatal Boliviana de Aviación (BoA). Fue recibida con

honorarios por autoridades locales y representantes del Gobierno nacional, marcando así el inicio de las visitas oficiales en el marco del Bicentenario de Bolivia.

"La presidenta de Honduras ya se encuentra en Sucre, y hasta el miércoles arribarán delegaciones de al menos 40 países", informó la viceministra de Comunicación, Gabriela Alcón, en una conferencia de prensa. Destacó que el contexto conmemorativo será aprovechado por el Gobierno para repasar la agenda bilateral y de cooperación con varias naciones.

Sin embargo, la lista de jefes de Estado presentes sufrió una modificación significativa con la cancelación del viaje del pre-

Tensión

La pasada semana hubo un impasse diplomático entre Bolivia y Perú



El presidente de Chile, Gabriel Boric, decreta tres días de duelo

FOTOS: APG/EFE

sidente chileno, Gabriel Boric, quien tenía previsto llegar la noche del 5 de agosto. La decisión fue tomada tras la confirmación del fallecimiento de seis mineros en la mina El Teniente de Codelco, lo que llevó al mandatario a declarar tres días de duelo nacional y a liderar personalmente las acciones de emergencia.

"Chile entero está con ustedes", expresó Boric en un mensaje desde Rancagua, en el que ofreció sus condolencias a las familias de los mineros y anunció el envío de una delegación de alto nivel a Sucre en su reemplazo, como señal de respeto y compromiso con Bolivia.

Si bien Bolivia y Chile no mantienen relaciones diplomáticas plenas desde hace décadas, ambos países han sostenido mecanismos de diálogo y cooperación en temas clave como migración, seguridad fronteriza y lucha contra el crimen organizado.

El delegado presidencial para el Bicentenario, Martín Maturano, anunció que se había previsto una fotografía oficial entre mandatarios y delegaciones, prevista como símbolo de unidad regional.

Los actos protocolares comenzarán el miércoles 6 de agosto con la Sesión de Honor de la Asamblea Legislativa Plurinacional, donde el presidente boliviano Luis Arce emitirá su mensaje a la nación. El 7 de agosto se realizará la tradicional Parada Militar, para la cual se han desplegado tropas, bandas y escuadrones a lo largo de la histórica ciudad.

Sucre ha sido engalanada con banderas y emblemas patrios, y vive horas de intensa actividad diplomática y ceremonial. A 200 años de la fundación de Bolivia, el país busca proyectar unidad y reafirmar su compromiso con la integración regional.

Condolencias

El presidente Arce expresó ayer su solidaridad con su homólogo chileno por el derrumbe que cobró la vida de seis trabajadores en la mina estatal El Teniente, la mayor explotación subterránea de cobre del mundo.

El derrumbe o "estallido de roca" se produjo el jueves tras un sismo de magnitud 4,2 en la escala Richter en el sector Andesita, una de las cotas más profundas de la mina, ubicada en la región de O'Higgins, a 120 kilómetros al sur de Santiago. Boric declaró tres días de duelo en su país.

AGENDA

BILATERALES

Bolivia prevé repasar la agenda con países de la región y organismos internacionales.

MENSAJE

El presidente Arce se dirigirá al Legislativo y a los invitados especiales este miércoles.



Un oficial del Regimiento Mariscal Sucre de Infantería (RI-2) fue el encargado de los honores militares para la presidenta hondureña en Alcantarí

EDICIÓN ESPECIAL

EL DEBER muestra a una Bolivia que sueña

Se trata de un documento periodístico que busca acompañar el festejo con profundidad, memoria y proyección

Mauricio Quiroz

mauricio.quiroz@grupoeldeber.com

Con motivo de la celebración del Bicentenario de Bolivia, EL DEBER presentará este 6 de agosto una publicación especial que invita a recorrer 200 años de historia a través de los grandes ciclos económicos, los sonidos que marcaron generaciones, las imágenes que proyectaron nuestra identidad y las pasiones que unieron al país, como el fútbol y el automovilismo.

Esta entrega especial propone un viaje narrativo y visual por las etapas más decisivas de la economía nacional: desde la plata del 'cerro rico', que fundó las esperanzas de la naciente república, hasta la agroindustria del oriente boliviano, que hoy sostiene al país con trabajo, innovación y capacidad exportadora.

"El Bicentenario no solo es un momento para celebrar, también es una oportunidad para entender quiénes fuimos, cómo llegamos hasta aquí y, sobre todo, hacia dónde queremos ir", sostiene la presentación del especial. La historia económica se entrelaza con las transformaciones sociales y culturales del país, y revela cómo Bolivia ha enfrentado bonanzas efímeras, rupturas profundas y desafíos estructurales sin dejar de soñar con un mejor futuro.

El ciclo de la plata inauguró la vida republicana con promesas que pronto se enfrentaron al peso de la herencia colonial. Le siguió el estañó, que convirtió a Bolivia en potencia minera, aunque concentró el poder en pocas manos. El gas natural trajo ingresos récord en el siglo XXI, pero su falta de sostenibilidad nos recuerda las lecciones no aprendidas. El litio, aún en fase de expectativa, simboliza una nueva frontera entre esperanza y geopolítica.

En contraste, el especial destaca un modelo de crecimiento menos ruidoso, pero más constante: la agroindustria. Santa Cruz y el oriente boliviano han demostrado que la tierra puede ser el verdadero motor de Bolivia. Hoy, el agro representa más del 30% del PIB nacional y produce más del 76% de los alimentos que consume el país, consolidándose como



La portada de la edición especial que entrega EL DEBER

SOBRE EL CONTENIDO

BOLIVIANIDAD

Contempla contenidos que muestran el sentimiento patriótico que une a ciudadanos de oriente y occidente.

ENTREGA

Las publicaciones estarán

disponibles en las diferentes plataformas. En la página digital los lectores encontrarán material más gráfico que muestra el trabajo de los ciudadanos en diferentes momentos de la historia de Bolivia.

el presente activo y el futuro posible de una nación que no se rinde.

Además del análisis económico, la publicación incluye secciones dedicadas a la música, el cine, el fútbol y el automovilismo, pilares del imaginario colectivo boliviano. Se evocan canciones que contaron la historia popular, películas que mostraron al mundo nuestras luchas y paisajes, y goles o hazañas deportivas que hicieron vibrar a millones desde lo más profundo del corazón.

"El suplemento es también un homenaje a los fundadores de

Bolivia, que en 1825 eligieron la independencia como destino común. Representaban a cinco regiones distintas, pero creyeron en una sola patria", indica la introducción. Ese espíritu —agrega— sigue vigente en una Bolivia diversa, creativa y resiliente.

La edición especial estará disponible en la versión impresa de EL DEBER del martes 6 de agosto, así como en su plataforma digital. Se trata de un documento periodístico que busca acompañar el festejo con profundidad, memoria y proyección.



El billete y cuenta con altas medidas de seguridad y elementos de última generación

Se hizo la entrega oficial del monumento a Juana Azurduy de Padilla

Un billete y monedas conmemorativas realzan los festejos

También descubrieron un monumento a Juana Azurduy de Padilla en la plaza 25 de mayo

El Banco Central de Bolivia (BCB) presentó un billete y tres monedas conmemorativas al Bicentenario de la independencia del país. El presidente del BCB, Edwin Rojas, aseguró que estas piezas rinden un justo tributo a quienes fueron parte de la identidad boliviana como un país libre y soberano.

Rojas explicó que el billete se distingue por ser fabricado en polímero con tecnología moderna, altas medidas de seguridad y elementos de última generación, "representando muchos de ellos como una innovación en la elaboración de billetes en línea con los más exigentes estándares a nivel mundial".

"Tienen un enorme significado histórico, estas piezas no son solo papel y metal, es

la síntesis de dos siglos de lucha, de sueños y de conquistas, es la memoria tangible de los pueblos que forjaron esta patria y el testimonio de lo que somos y de lo que no estamos dispuestos a olvidar", destacó el presidente Luis Arce.

La moneda de curso legal del bicentenario de Bs 2 será puesta en circulación a través de los canales respectivos con plena validez para realizar todo tipo de transacciones a lo largo y ancho del territorio nacional.

Otro acto que marcó la jornada del lunes fue el descubrimiento del monumento de Juana Azurduy de Padilla en la plaza 25 de Mayo.

La Cámara de Industria, Comercio, Servicios y Turismo de Chuquisaca (Cainco) destaca el impacto económico que tienen las actividades organizadas, por los visitantes que recibirán durante estos días festivos.

En las diferentes regiones del país también están realizando actos cívicos y desfiles conmemorativos al Bicentenario.

EL REGISTRO AÚN SERÁ VERIFICADO

Audio atribuido a Claire genera una controversia

El aludido aseguró que fue manipulado y cuestionó la credibilidad del medio español que divulgó ese material.

M. Quiroz, C. Quisbert
eldeber@grupodeldeber.com

Un audio en inglés, atribuido al empresario Marcelo Claire y divulgado por el medio español EDATV, ha generado una fuerte controversia política en el país, a días de las elecciones generales del 17 de agosto. La grabación sugiere una supuesta estrategia para comprar medios de comunicación en Bolivia y apoyar a un candidato presidencial, lo que desató reacciones desde distintos frentes políticos, incluyendo la acusación de una "guerra sucia" en la recta final de la campaña.

En el registro, Claire, supuestamente, afirma que es "relativamente fácil mover un país que conoces" y que "puedes comprar medios en Bolivia por nada". También se lo escucha decir que poner al "político adecuado para una buena causa" sería "un experimento divertido".

Claire respondió a través de sus canales digitales y negó intención de comprar medios, pero sí el contenido del audio. El empresario, que ha manifestado públicamente su apoyo al candidato Samuel Doria Medina, reaccionó con un mensaje publicado en redes sociales en el que no negó la autenticidad del audio, pero sí denunció que fue "manipulado y editado". Calificó su difusión como parte de una campaña de desprestigio impulsada por actores políticos interesados en atacarlo a él y al candidato que respalda.

"El audio, manipulado y editado, intenta hacer creer que yo estoy comprando medios de comunicación. Eso es absolutamente falso. No he comprado ningún medio ni tengo la menor intención de hacerlo. No necesito hacerlo. Gracias a las redes sociales, tengo la suerte de poder comunicarme directamente con millones de bolivianos sin intermediarios", afirmó Claire.

Además, cuestionó la credibilidad del medio que divulgó la grabación. "EDATV es un medio sin credibilidad, repetidamente condenado por la justicia española por difundir información falsa", señaló, refiriéndose también a su director, Javier Negre.

La organización Bolivia Verifica, con apoyo internacional, inició un análisis técnico del audio para determinar si fue manipulado. Se espera que los resultados



El magnate en una de las calles de Nueva York donde se ve el escudo

de esta verificación se conozcan en las próximas horas. Mientras tanto, el debate continúa encendido en redes sociales y medios de comunicación.

La presidenta de la Asociación de Periodistas de Bolivia, Zulema Alanes, advirtió sobre la necesidad de transparencia y cuidado en el tratamiento de este tipo de

denuncias: "No podemos dar certeza de que eso sea así, no contamos con la información y la verificación correspondiente."

Alanes también remarcó que la Asociación de Periodistas no puede responsabilizarse por eventuales transacciones vinculadas a medios de comunicación:

Subrayó el rol ético del periodismo en esta etapa crítica: "Ratificamos que nuestra función es velar porque el trabajo de los periodistas sea transparente, de servicio a la ciudadanía, y que se ajuste a los códigos éticos que rigen nuestra labor: verificación, contrastación y consulta a fuentes confiables para que la ciudadanía acceda a información veraz al momento de votar", dijo a EL DEBER.

El sociólogo Franco Gamboa Rocabado, experto en análisis político, explicó que estos episodios son característicos del tramo final de una campaña electoral. "La dinámica de la guerra sucia tiene como objetivo desgastar al oponente a partir de las mentiras", señaló y advirtió que "los medios de y las redes sociales se convierten en mecanismos que hacen posible esta 'guerra sucia'."



Camacho en un juzgado de La Paz a donde acudió a una audiencia

Camacho ratifica apoyo a Samuel y denuncia 'guerra sucia'

A dos semanas de los comicios, el escenario de las redes sociales está marcado por 'denuncias'

de advertir que la lucha no es solo contra el MAS, sino también contra quienes replican sus métodos con el propósito de mantenerse en el poder.

La publicación finaliza con una arenga electoral: "¡Ya falta poco!", en alusión a la cercanía de los comicios presidenciales del próximo 17 de agosto y el eventual fin de ciclo del MAS en el poder.

Doria Medina ha recibido apoyos explícitos de varios actores de la oposición en las últimas semanas, y su candidatura ha merecido respaldos a través de varias encuestas de intención de voto en el eje central del país. La denuncia de Camacho se suma a una creciente preocupación por la difusión de contenidos manipulados que podrían afectar la transparencia del proceso.

"No hay forma de contrarrestar estos fenómenos perversos, sino es a través del periodismo de calidad y la responsabilidad social para la difusión de todo tipo de información, entendiendo por responsabilidad, la conducta ética para verificar los hechos y hacer verosímil y objetiva la construcción plural de la opinión pública", señaló el sociólogo Franco Gamboa.

RECTA FINAL

ALERTAS

Expertos han emitido alertas sobre la difusión de bulos de desinformación en la recta final de las elecciones generales.

REDES SOCIALES

Muchos de los contenidos que se transmiten con fines de desinformación circulan por redes.

CAMPAÑA

La campaña electoral tendrá una vigencia de al menos una semana mas antes del 17.

RECTA FINAL DE LA CAMPAÑA

Santa Cruz inicia revisión de más de 2,2 millones de papeletas de sufragio

El TED Santa Cruz comenzó el conteo y empaquetado de material electoral para el acto del 17 de agosto. Son 110 funcionarios que trabajan en tres turnos. El material será distribuido desde el jueves 14, bajo estrictas medidas de control y seguridad

Freddy Lacio Fernández

www.eldeber.com.bo

El Tribunal Electoral Departamental (TED) de Santa Cruz dio inicio al proceso de conteo, revisión y empaquetado de las papeletas de sufragio que formarán parte de las maletas electorales rumbo a las elecciones generales del próximo 17 de agosto. Esta primera etapa de trabajo comenzó ayer y se extenderá hasta el miércoles 6, con el objetivo de tener listas las 2.207 cajas que contienen más de dos millones 200 mil papeletas que se utilizarán en el departamento cruceño.

María Cristina Claros, presidenta del TED Santa Cruz, explicó que la tarea actual consiste en verificar una a una las boletas para confirmar que no tengan manchas y que sean completamente legibles. Luego se doblan, se contabilizan y se agrupan por paquetes de mil unidades, que serán distribuidos en cada mesa electoral del departamento.

"Estamos comenzando con una actividad previa a las elecciones, que es el conteo y la revisión de cada una de las papeletas de sufragio. Estas se acomodan en cajas, que posteriormente se introducen en las maletas electorales que se enviarán a cada recinto de votación", detalló Claros.



Gran número de funcionarios trabajan en triple turno para tener listo el material para el domingo 17

Para agilizar el proceso, el TED habilitó siete líneas de producción y contrató aproximadamente a 110 funcionarios organizados en tres turnos de trabajo. Cada grupo trabaja bajo la supervisión de un responsable de línea, con un tiempo determinado para contabilizar el contenido de cada caja.

Hasta la mitad de la jornada de ayer, ya se había concluido el conteo en las circunscripciones

EN CIFRAS

ELECTORES CRUCEÑOS

Los habitantes de Santa Cruz que están habilitados para sufragar suman 2.071.967

PADRÓN NACIONAL

A nivel nacional, Bolivia cuenta con 7.937.138 electores habilitados para votar el domingo 17

44 (C44) y 45 (C45), y se había avanzado en la C46. El objetivo es cubrir todas las circunscripciones hasta llegar a la C57, incluyendo la circunscripción especial indígena.

Maletas electorales

El armado de las maletas electorales propiamente dicho comenzará el 8 de agosto, utilizando 10 líneas de producción paralelas.

Entre los materiales incluidos en las maletas electorales que se distribuirán el 14, se encuentra el acta de escrutinio -que cuenta con 12 copias y contiene medidas de seguridad como un código QR y un código de barras-. Estos elementos permiten identificar la mesa, el asiento electoral, el recinto y la circunscripción.

Cada paquete contiene listas con el número de mesa, los nombres y apellidos de las personas asignadas, la lista del material electoral, la nómina de habilitados, bolígrafos, resaltadores, tinta, sellos, gafetes identificativos para los jurados y para los delegados de los partidos políticos, papel higiénico y otros insumos, además de dos ánforas de cartón, una para la votación presidencial y otra para los diputados uninominales.

Además, cada maleta incluirá un sobre para las papeletas usadas y una bolsa especial donde se debe introducir el acta de escrutinio al finalizar la jornada electoral. Este documento será sellado con un adhesivo de seguridad que garantiza su inviolabilidad.

La distribución del material electoral está prevista para el 14 de agosto. A la 1:00 de la madrugada partirán los vehículos del Órgano Electoral Plurinacional (OEP) hacia las rutas más críticas y de mayor distancia; a las 6:00 saldrá el resto hacia las 43 rutas restantes, que cubrirán todas las provincias del departamento.

Hay circunscripciones con mayor cantidad de papeletas por el alto número de habilitados para votar, pero estas se encuentran en la ciudad.

Todo el traslado se realizará bajo una estricta custodia policial y militar, para garantizar la seguridad del proceso.

Finalmente, Claros recordó que existen 15 tipos distintos de papeletas debido a las 14 circunscripciones uninominales y a la circunscripción especial indígena. Esta diversidad exige un riguroso control para asegurar que cada maleta contenga el material específico correspondiente a su mesa de votación.

Jubileo activa misión de 600 observadores electorales

Harán cobertura en 500 recintos de 64 municipios, en los nueve departamentos, y contarán con el apoyo de reporteros comunitarios

La Fundación Jubileo presentó ayer la Misión de Observación Electoral (MOE), que contará con el trabajo de 600 voluntarios, estudiantes universitarios, que harán seguimiento a la jornada del 17 de agosto, cuando los más de 7,9

millones de bolivianos acudirán a las urnas para votar y elegir a un nuevo presidente y legisladores.

Organizados en diferentes grupos de trabajo, los observadores harán cobertura en 500 recintos electorales, en 64 municipios urbanos y rurales, supervisados por coordinadores en los nueve departamentos del país.

El equipo, además, contará con personal capacitado para hacer el seguimiento al sistema de resultados preliminares (Sirepre).



Parte de la Misión de Observación Electoral de la Fundación Jubileo.

Otro grupo de 20 personas hará seguimiento a los cómputos departamentales, junto a los 26 reporteros comunitarios.

"Los más de 600 jóvenes vienen de nueve universidades públicas y de la Universidad Católica Boliviana, con quienes la Fundación Jubileo y la Alianza Observación Ciudadana de la Democracia (OCD) tienen una alianza. Ellos fueron capacitados durante dos meses, en un curso de 200 horas académicas", detalló a EL DEBER Sandra Verduguez, jefa de la MOE.

La misión emitirá tres informes durante la jornada electoral y el principal tendrá recomendaciones para el Órgano Electoral.

Santa Cruz

CONFLICTO

Fallo reaviva la disputa por los terrenos del mercado Mutualista

Una resolución judicial dispone el cumplimiento de una sentencia constitucional que ordena la extensión del certificado catastral a nombre de la familia Crapuzzi. La Alcaldía pide cumplir con los requisitos

EL DEBER

www.eldeber.com

La disputa por los terrenos del mercado Mutualista se reactiva tras un fallo judicial que ordena, en un plazo de 48 horas, la anulación del registro municipal del predio, así como la emisión del certificado catastral y del plano de uso de suelo a nombre de la familia Crapuzzi.

Se trata de la resolución de la Sala Constitucional Tercera, del 29 de julio, que ordena el cumplimiento de la Sentencia Constitucional 531/2024 del 19 de julio, que favorece a la familia que desde hace tres años viene reclamando la propiedad del terreno.

El fallo ordena dejar sin efecto legal la Ley Autonómica del 1 de diciembre de 2016 y el testimonio 583/2019 que respaldan el registro del mercado como propiedad del municipio. También dispone la cancelación del registro en Derechos Reales de la matrícula N° 7.01.1.06.0179703, actualmente a nombre del Gobierno Autónomo Municipal de Santa Cruz de la Sierra.

Dicha resolución también conmina al municipio a emitir el certificado catastral y el plano de uso de suelo a la familia Crapuzzi.

El abogado de los demandantes, Waminqa Serrano, señaló que el plazo de las 48 horas se cumple este martes y, si los funcionarios de la comuna no cumplen con la emisión de los documentos, pueden enfrentar procesos por incumplimiento a resoluciones judiciales.



El terreno del mercado Mutualista sigue en disputa y los comerciantes advierten con protestas

Sin embargo, el Gobierno Municipal exige a los demandantes que cumplan con los requisitos legales establecidos para tramitar dichos documentos.

El vocero municipal, Bernardo Montenegro, insistió en que los terrenos son de propiedad de la Alcaldía y aseguró que la familia Crapuzzi no ha consolidado el derecho propietario.

"Le hemos dicho a la familia Crapuzzi que cumpla con los re-

PARA SABER

LOS COMERCIANTES

Los comerciantes del mercado Mutualista anunciaron que asumirán por cuenta propia la defensa legal de los terrenos, porque temen perder su inversión. Además, adelantaron que iniciarán medidas de presión para exigir al Gobierno Municipal que haga respetar su derecho propietario de los terrenos.

quisitos que exige la ley para la emisión del certificado catastral y del plano de uso de suelo. Si es así, se dará cumplimiento a la sentencia constitucional", manifestó Montenegro.

Por su parte, el director jurídico del Gobierno Municipal, Juan Carlos Honor, detalló que, entre los requisitos que deben presentar, está el formulario único de ingreso del trámite, declaración jurada, plano en formato original y transparente con tres copias, plano anterior

visado, el testimonio de Derechos Reales o minuta de transferencia, y pago de impuestos.

"Si la familia Crapuzzi no cumple con las formalidades previstas, exigimos también a la Sala Constitucional Tercera que, así como nos conmina a nosotros en un plazo de 48 horas, los conmine a ellos a presentar la documentación necesaria. La familia Crapuzzi, lamentablemente, no tiene consolidado el derecho propietario; por eso, no acude a las instancias correspondientes a entregar los papeles que necesitamos para emitir estos documentos", agregó Honor.

Buscan reunirse con el alcalde

El presidente en ejercicio del Gobierno Municipal, José Alberti, acudió ayer hasta el edificio central de la comuna y hasta la Quinta Municipal, buscando reunirse con el alcalde Jhonny Fernández para abordar el tema del mercado Mutualista, pero no fue posible.

Alberti responsabilizó al Ejecutivo municipal por la pérdida de los terrenos, indicando que no se hizo lo suficiente para defenderlo.

"El principal responsable es el alcalde y su equipo jurídico, que nunca actuaron en defensa de ese patrimonio municipal", afirmó el concejal.

Señaló que el Ejecutivo es dueño y custodio de los bienes y activos municipales, por lo que rechazó las declaraciones de Montenegro sobre la inacción del Concejo en este conflicto.

Solo la capital cruceña mantiene clases virtuales

Cuatro Cañadas, La Guardia y Cabezas retornaron a la modalidad presencial, con medidas de bioseguridad

El titular de la Dirección Departamental de Educación (DDE), Nelson Alcócer, informó que tres de los cuatro municipios cruceños que estaban bajo la modalidad virtual retomaron la presencialidad, por lo que la capital cruceña es la única que se mantiene a distancia.

"Santa Cruz de la Sierra sigue reportando casos de sarampión, pero no sucede lo mismo en Cuatro Cañadas, La Guardia y Cabezas", dijo Alcócer.

En lo que respecta a los desfiles por el 6 de agosto, el director de la DDE indicó que en los municipios donde acuden a las aulas "no habrá problemas" en que realicen actos cívicos, pero deberán hacerlo con medidas de bioseguridad.

"Las labores educativas no se pueden comparar con los desfiles, porque estos últimos se realizan



Los estudiantes pasan clases a través de dispositivos móviles

en lugares abiertos y son concentraciones menores. En cambio, cuando hay clases se aglomeran entre 500 y 1.000 estudiantes en ambientes cerrados", explicó Alcócer.

Por su lado, la ministra de Salud, María Renée Castro, informó que hasta el momento se registran 213 casos confirmados de sarampión en ocho departamentos. Santa Cruz tiene el mayor número, con 178 contagiados.

Las autoridades recomiendan hacer vacunar a los menores de 15 años. Además, señalan que una detección oportuna permite cortar a tiempo las cadenas de contagio y dar tratamientos adecuados a los pacientes.

Cotización del dólar

Martes 5 de agosto de 2025

Bs 6,86
CompraBs 6,96
Venta

UFV: 2,77

Fuente: BCB

Argentina (peso)	1.359,0
Brasil (real)	5.510
Chile (peso)	965,80
Colombia (peso)	4.099
México (nuevo peso)	18,91
Paraguay (guaraní)	7.368
Perú (nuevo sol)	3.564
Unión Europea (euro)	0,8642

Metales

Oro:	Onza Troy:	\$us/D.T.F.	3.375,94
Plata:	Onza Troy:	\$us/D.T.F.	37,39

Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI:	\$us	66,18
-------------------------	------	-------

Fuente: www.preciospetroleo.net

Granos

Soya:	\$us	372,96	(tonelada) a ago. 2025
Maíz:	\$us	158,95	(tonelada) a ago. 2025
Trigo:	\$us	193,18	(tonelada) a ago. 2025
Azúcar:	ctv/\$us	21,86	(libra) a ago. 2025
Café:	ctv/\$us	282,65	(libra) a ago. 2025

Fuente: bcs.com.bo/informacion/mercado-de-granos - es.investing.com

ALZA DE PRECIOS

Inflación acumulada roza el 17% y supera cálculos del FMI y el Estado

El Gobierno culpa a los bloqueos, pero economistas advierten que la verdadera causa es la masiva emisión monetaria para cubrir el déficit fiscal. El organismo proyectó una inflación de 15,8% anual en el país

Ernesto Estremadoiro Flores

ernesto.estremadoiro@grupopeldeber.com

La inflación acumulada entre enero y julio de este año llegó al 16,92%, según el último reporte del Instituto Nacional de Estadística (INE). Esta cifra supera incluso a la proyección anual del Fondo Monetario Internacional (FMI), que estimó un 15%, y duplica la meta oficial del Ministerio de Economía y Finanzas, fijada en 7,5%.

Desde el INE aseguran que el incremento en el nivel general de precios se debe, sobre todo, a la conflictividad social registrada en el país en un contexto electoral.

En particular, señalan los bloqueos de caminos convocados por el expresidente Evo Morales como un factor determinante, al tratarse de una medida de presión para ser habilitado como candidato en las elecciones del próximo 17 de agosto.

Alza

El dato refleja el fuerte impacto que tuvieron los bloqueos sobre el costo de vida, especialmente en junio, cuando el índice mensual escaló a 5,21%, el más alto en años recientes.

El director del INE, Humberto Arandía, explicó que la inflación de julio fue de 1,20%, mostrando una desaceleración respecto al mes anterior. Sin embargo, advirtió que el daño económico ya está hecho: "Más de 4 puntos porcentuales del dato de junio se explican únicamente por los bloqueos promovidos por el señor Evo Morales", afirmó.

Arandía detalló que los productos con mayor alza en julio fueron el almuerzo (por efecto encadenado del alza de insumos), frutas como plátano y banano, el transporte interdepartamental y artículos de aseo personal.

En estos últimos, el incremento fue atribuido a un rezago del tipo de cambio alto de abril y mayo.

La división de "Bienes y servicios diversos" fue la que más presionó



RICARDO MONTERO

En el mercado Abasto, las manos se encuentran en un intercambio diario, reflejando el pulso económico local

el índice general con un aumento de 4,29%. Le siguen los alimentos consumidos fuera del hogar (almuerzos, platos especiales, etc.), con una variación de 1,85%.

Pese al panorama general, el informe también identificó caídas de precios significativas, especial-

Déficit

Para este año el gobierno proyectó una tasa de hasta un 10%

Más caros

Los alimentos y los productos de higiene son los que más subieron

mente en productos frescos. La carne de res y de pollo, la cebolla, el tomate y el zapallo bajaron sus precios en julio, a medida que se restableció el abastecimiento en los mercados del país.

El director del INE vinculó la inflación con el tipo de cambio paralelo, que llegó a superar los Bs 17 por dólar durante los bloqueos, antes de caer a niveles cercanos a Bs 16, tras la aprobación de créditos internacionales por parte del Legislativo y un superávit comercial registrado en junio.

Análisis

Sin embargo, el economista Carlos Arandía, del Centro de Estudios Populi, discrepa de esta interpretación oficial y sostiene que el ori-

gen del problema es más profundo: la emisión monetaria.

"La aceleración inflacionaria no es transitoria: ha comenzado a consolidarse. Es cierto que los conflictos sociales afectaron coyunturalmente los mercados,

CIFRA

25

POR CIENTO

Es la proyección de inflación, según economistas hasta fin de año en el país

pero reducir el fenómeno a esa causa es minimizar la raíz del problema. Lo que estamos viendo es el resultado de una masiva emisión monetaria para cubrir el déficit fiscal del sector público", señaló Arandía.

El analista explicó que, según datos del propio Banco Central de Bolivia, entre enero y mayo de este año la emisión monetaria creció en más de Bs 8.000 millones, lo que representa un incremento del 10% en la base monetaria en una economía que, al mismo tiempo, se encuentra estancada.

"Cuando hay más billetes circulando y la producción no crece, el precio de los bienes —como las manzanas en un ejemplo simple— no tiene otra opción que subir", enfatizó.

Este año el Fondo Monetario Internacional (FMI) proyectó una inflación anual para Bolivia de 15,8 mientras que el crecimiento económico será limitado, con un aumento del PIB de apenas 1,1% este año y 0,9% en 2026.

Según el organismo internacional el país enfrenta una ralentización económica similar a la de otras economías emergentes en América Latina. Además, experimenta una desaceleración en el consumo y la inversión privada, agravada por el bajo dinamismo del sector externo.

En tanto, que el ministerio de Economía y Finanzas, estimó una inflación de 7,5%.

Bolivia cerró el año pasado con una inflación de 9,97%, que hasta ese momento fue la más alta desde 2008, cuando el país registró una inflación de 11,8%.

Arandía advirtió que la tendencia inflacionaria podría persistir hasta fin de año debido a que el Presupuesto General del Estado 2025 ya contempla un déficit fiscal cercano al 10%.

"El Estado no tiene acceso a crédito externo ni interno y la única fuente de financiamiento sigue siendo el Banco Central de Bolivia", aseguró Arandía.

Mundo

POR INCUMPLIR RESTRICCIONES

Suprema ordena el arresto domiciliario de Bolsonaro

El instructor del proceso contra el exmandatario, el magistrado Alexandre de Moraes le ha prohibido recibir visitas, a excepción de familiares y abogados

EFE
BRASILIA

La Corte Suprema de Justicia de Brasil ordenó ayer la prisión domiciliar del expresidente Jair Bolsonaro por incumplir algunas de las restricciones cautelares que se le habían impuesto ante el riesgo de una fuga, en el marco de su juicio por golpismo.

El magistrado Alexandre de Moraes, instructor del proceso contra el líder derechista en el Supremo Tribunal Federal, determinó el régimen de prisión domiciliar para Bolsonaro, a quien también le prohibió recibir visitas en su residencia, con excepción de la de sus familiares próximos y de sus abogados.

En su resolución, De Moraes también ordenó a la Policía Federal realizar un registro en la residencia del exjefe de Estado para incautarse de los teléfonos móviles y otros dispositivos que le permitan conectarse a las redes sociales.

La Policía Federal confirmó en un comunicado que cumplió en la tarde de ayer la orden de la Corte de la prisión domiciliar y del decomiso de los aparatos celulares.

Violación de medidas

El magistrado alegó que Bolsonaro violó las medidas cautelares que le fueron impuestas el mes pasado, que le prohibían enviar mensajes por sus propias cuentas en las redes sociales o por las de terceros y que le obligaban a usar una tobillera electrónica y a permanecer en su residencia por



El exmandatario brasileño Jair Bolsonaro durante una conferencia de prensa en mes pasado

las noches y los fines de semana.

De Moraes citó mensajes de Bolsonaro que fueron transmitidos el domingo en las redes sociales de sus aliados, incluyendo en las de sus tres hijos parlamentarios, con "incentivos e instigaciones a ataques al Supremo y apoyo a una intervención extranjera en el Poder Judicial brasileño".

Los mensajes fueron leídos en las marchas que realizaron el domingo miles de bolsonaristas en varias ciudades del país, en las que defendieron la aprobación de una amnistía a todos los acusados de golpismo y manifestaron apoyo a las sanciones impuestas

PARA SABER

COMLOT

La prisión domiciliar se ordenó en el marco del proceso en que se acusa a Bolsonaro de liderar un complot para impedir la toma de posesión de Lula da Silva, quien lo derrotó en las elecciones de 2022.

ASALTO A SEDES

Según la Fiscalía, Bolsonaro incentivó el asalto a las sedes de la Presidencia, el Congreso y la Corte Suprema el 8 de enero de 2023.

por el presidente estadounidense, Donald Trump, a los responsables por el juicio a Bolsonaro.

Además de imponer un arancel adicional del 50% a la importación de parte de los productos brasileños, cuya eliminación condicionó a que cesen los procesos contra Bolsonaro, el Gobierno de Trump le retiró la visa a ocho de los once miembros del Supremo brasileño y determinó el bloqueo de los bienes de Alexandre de Moraes.

"No hay duda de que hubo un incumplimiento de la medida cautelar que le fue impuesta a Jair Messias Bolsonaro", aseguró el magistrado.



Nuevas restricciones para visas

EE.UU. pedirá fianza de \$us 15 mil a los que soliciten visas

El Gobierno de Estados Unidos anunció ayer que pedirá un depósito de hasta 15.000 dólares para solicitantes de visas de turismo de países con altos índices de personas que exceden su permanencia autorizada en el país.

El Departamento de Estado publicó una notificación en el Registro Federal sobre el próximo comienzo de un programa piloto de 12 meses para extranjeros que soliciten los visados B-1/B-2, reservados para negocios o placer, aunque indicó que publicará más adelante el listado de países afectados.

"Los funcionarios consulares podrían requerir a los solicitantes de visas de no inmigrantes que paguen una fianza de hasta 15.000 dólares como condición para la emisión del visado", establece el documento oficial.

El programa estima que cerca de 2.000 solicitantes afrontarán el pago de una fianza promedio de 10.000 dólares durante el programa piloto y que, después de demostrar que no permanecerán en EE.UU., los extranjeros podrían obtener el reembolso total del dinero.

La Administración del presidente Trump justificó la medida al estimar que hay más de 500.000 personas que en el año fiscal 2023, excedieron la permanencia de sus visados. (EFE)

Argentina recibe abono del FMI por \$us 2.000 millones

Argentina se mantiene como el mayor deudor en la lista de países que le deben dinero al Fondo

Argentina recibió ayer un desembolso por 2.000 millones de dólares como parte del programa de facilidades extendidas firmado en abril pasado con el Fondo Monetario Internacional (FMI), organismo que la semana pasa-

da aprobó la primera revisión del acuerdo con el país.

Con la recepción de estos fondos, las reservas monetarias internacionales de Argentina ascendieron a 43.023 millones de dólares, según informó el Banco Central.

El pasado jueves el directorio del Fondo aprobó la primera revisión del acuerdo firmado en abril pasado con Argentina, pese a que el país incumplió la meta de acumulación de reser-



Frontis del Banco Central que anunció ayer el desembolso

vas monetarias.

Con el visto bueno a la revisión correspondiente al segundo trimestre de este año, el directorio del Fondo dio luz verde para girar a Argentina un desembolso por 2.000 millones de dólares.

El pasado 11 de abril, Argentina y el FMI firmaron un programa que prevé préstamos por un total de 20.000 millones de dólares, de los cuales 12.000 millones fueron desembolsados de forma inmediata y permitieron al país suramericano flexibilizar sus controles cambiarios.

La primera revisión del cumplimiento de las metas del acuerdo se realizó durante el mes de julio.

Deuda externa en máximos históricos

En los últimos años, Bolivia ha experimentado un crecimiento sostenido de su deuda externa, al punto de alcanzar niveles históricamente altos, superiores incluso a los registrados en los últimos 25 años. Según datos del Banco Central de Bolivia (BCB), la deuda externa pública llegó a superar los 13.000 millones de dólares, lo cual representa una cifra sin precedentes desde comienzos del siglo XXI. Esta situación ha generado preocupación en distintos sectores económicos y sociales, que advierten sobre su sostenibilidad y sus implicaciones para el país a mediano y largo plazo.

Durante buena parte de la primera década de los 2000, Bolivia mantuvo niveles relativamente bajos de deuda externa gracias a diversos factores: el alivio de deuda proporcionado por programas multilaterales como la Iniciativa para los Países Pobres Muy Endeudados (HIPC, por sus siglas en inglés) y la Iniciativa Multilateral de Alivio de la Deuda (MDRI), los altos precios de las materias primas —especialmente el gas natural y los minerales— y una política fiscal prudente. Este contexto permitió reducir significativamente la deuda externa que en 2006 era de aproximadamente 2.200 millones de dólares, representando apenas el 20% del PIB.

Sin embargo, a partir de 2015, con la caída de los precios internacionales del gas y una disminución progresiva de las reservas internacionales netas (RIN), el Gobierno comenzó a recurrir al endeudamiento externo como una vía para financiar la inversión pública y sostener el crecimiento económico. La pandemia de Covid-19 en 2020 agravó esta tendencia, obligando a los países en desarrollo, incluyendo Bolivia, a buscar financiamiento externo urgente para cubrir déficits fiscales, garantizar la atención sanitaria de la población y proteger el empleo. Desde entonces, la deuda ha seguido aumentando de forma constante.

El principal argumento del Gobierno boliviano para justificar este endeudamiento es que los recursos obtenidos han sido destina-

dos, principalmente, a proyectos de infraestructura, la industrialización del litio, salud, educación y otros sectores estratégicos. En esta lógica, se considera que el endeudamiento no es negativo 'per se', siempre que los créditos sean utilizados para generar crecimiento económico y no solo para cubrir gastos corrientes.

No obstante, el incremento sostenido de la deuda externa plantea serias preocupaciones. En primer lugar, el servicio de la deuda (pago de capital e intereses) implica una presión creciente sobre el presupuesto nacional. En segundo lugar, existe una creciente dependencia de acreedores bilaterales como China y organismos multilaterales como el BID o la CAF, lo que podría limitar la soberanía fiscal a futuro. Y por último, el agotamiento de las reservas internacionales y la reducción de ingresos por exportaciones que debilitan la capacidad de pago del país y aumentan el riesgo de sobreendeudamiento.

A pesar de que el nivel de deuda externa en relación al PIB (alrededor del 30% al 40%) aún se considera manejable bajo estándares internacionales, la tendencia ascendente y la escasa diversificación productiva de la economía boliviana elevan el nivel de vulnerabilidad. El desafío actual para el país es generar un modelo de desarrollo sostenible que no dependa del endeudamiento continuo, y que, al mismo tiempo, promueva la productividad, el valor agregado y la industrialización real.

En resumen, Bolivia enfrenta hoy una situación compleja: una deuda externa en máximos históricos, frente a un entorno internacional incierto y una economía nacional con limitaciones estructurales. Si bien endeudarse no es necesariamente malo, hacerlo sin un plan claro de retorno económico y sin políticas que fomenten ingresos sostenibles podría llevar a un escenario de riesgo financiero. En este contexto, la transparencia, la evaluación rigurosa de los proyectos financiados y una política fiscal más responsable serán claves para evitar que la deuda se convierta en una carga insostenible para la nave del Estado y las futuras generaciones de bolivianos.



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

REAPERTURA DE MUSEO DEL AIRE Y EL ESPACIO

Una mujer observa un módulo lunar en la Sala de Hitos de Vuelo de Boeing, en el Museo Nacional del Aire y el Espacio del Instituto Smithsonian en Washington D. C., EE. UU. El museo reabrió ayer sus exposiciones tras una prolongada reconstrucción. Foto EFE



LAS FRASES



“No hay duda de que hubo un incumplimiento de la medida cautelar que le fue impuesta a Jair Messias Bolsonaro”
Alexandre de Moraes/Magistrado brasileño

La Corte Suprema ordenó la prisión domiciliar del exmandatario, que se encuentra enjuiciado



“Hoy vamos hacia nuevas transformaciones, nuevos cuerpos y organismos de trabajo para el combate al ciberterrorismo”
Nicolás Maduro/Presidente de Venezuela

Anunció una nueva unidad que estará bajo el comando de la Guardia Nacional Bolivariana

CARA A CARA

Beatriz Ávalos

EDITORA
beatriz.avalos@grupodeldeber.com



— **Los hechos.** Una menor de 13 años con más de 20 heridas en el cuerpo y luchando por su vida en el hospital japonés. Una madre desesperada rezando por la vida de su hija. El padre de la acusada llorando a cántaros, pidiendo perdón y asegurando que su hija es buena y que atacó a su compañera de colegio porque había sido amenazada por terceros. Estos dramas, que parecen sacados de una película, son parte de un hecho real ocurrido en una unidad educativa de Warnes.

— **La investigación.** ¿Qué llevó a una adolescente de 15 años a cometer tal atrocidad? En sus primeras declaraciones ante las autoridades, la agresora entró en contradicciones hasta que en su tercera versión admitió que ella planificó el ataque y que lo hizo motivada por la envidia y la bronca que sentía hacia la menor de 13.

— **La justicia.** Ordenó que la agresora permanezca, durante 45 días, con detención preventiva en Cencruz; será imputada por el delito de tentativa de asesinato que -según la Ley 548 del Código Niño, Niña y Adolescente-, tiene una pena de hasta cuatro años de reclusión. Además, será asistida con terapias restaurativas.

— **Familia humilde.** Padres de la víctima no dejan de rezar y están pendientes de la salud de su hija. Los gastos suman cada día, por ello piden a la población que les ayuden económicamente para superar esta pesadilla. La Defensoría prometió brindar ayuda psicológica una vez que recupere la salud. Mientras tanto, en el colegio, se brindarán charlas a los padres de familia sobre el control de los hijos, que tanta falta hace en muchos hogares.

EL DEBER

Fundador

Dr. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.ª época)

Dr. Pedro Rivero Mercado

CONSEJO EDITORIAL:

Pedro F. Rivero Jordan - (Presidente) / Juan Carlos Rivero Jordan / Victor Hugo Añez Bello

Editor de Opinión: Juan Carlos Rivero Jordán

Editora Núcleo Digital: Beatriz Ávalos / Editor de TV y Streaming: Christian Peña y Lillo / Editor Hub Impreso: César Del Castillo
Productor General TV y Streaming: Sebastián Ferrón / Product Manager Radio: Alex Meneses / Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Juan Carlos Salinas
Escenas y Sociedad: Carmela Delgado / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraoni / Jefe de Producción: Jorge Calvo

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero

Gerente Comercial: Pablo Figueroa B. / Gerente Administración y Finanzas: Alizon Díaz / Gerente Talento Humano: Gabriela Terceros / Gerente TI: Michael Ortiz